

新会计准则下的企业财务审计工作探析

张瑜

(大华会计师事务所(特殊普通合伙)河南分所 河南郑州 450000)

摘要: 在新会计准则提出与逐步落实的大背景下,企业审计工作得到了不断的优化和调整,企业财务审计工作的力度也在逐渐加强,审计工作重要性得到了一定的凸显。在企业财务审计工作过程中如果不能及时按照新会计准则进行改革与完善则可能会导致审计工作出现各种各样的问题,也就是说需要进一步分析新会计准则下的企业财务审计工作。

关键词: 新会计准则;企业;财务审计工作

引言:审计工作属于维护正常经济活动的一个重要途径,在我国市场经济体制不断变革与完善的过程中企业的发展迎来了一个新契机,与此同时企业所面临的各种不确定因素也越来越多。新会计准则的颁布与实施对于企业的会计事务多出了更多、更具体的规定,对审计工作提出了更高的要求,这就意味着企业在新会计准则下的审计工作需要面临新挑战,需要相关工作人员进行更加深入的分析与研究,如何在新会计准则下更好完成企业财务审计工作成为企业关注的一个重点内容。基于此,本文就在分析新会计准则实施对于企业财务审计工作影响的同时研究了审计工作的创新方法与策略。

一、新会计准则实施对于企业财务审计工作的意义

与传统会计准则相比新会计准则对相关方面的内容作出了新的调整,其对于企业财务审计工作来说有着积极的作用与意义,具体表现在以下几个方面,首先就是有助于企业财务审计工作准确性的提升,实现了相关财务信息的详细化、具体化管理,更新了相关管理层与工作人员的观念,提高了工作的效率与质量,避免了管理、审计失误情况的出现。其次,就是减少了企业的决策失误,让信息企业不同部门之间的财务信息变得更加紧密,提升了公司内部的沟通交流效率,保证企业管理层与决策人员获得更加全面、及时的数据,为相关决策奠定基础。最后,新会计准则实施避免了企业贪污腐败情况的出现,对财务审计工作相关内容的真实性提出了更多要求,有助于企业更好管理^[1]。

二、新会计准则下企业财务审计工作的创新方法与策略

(一) 创新与完善审计工作理念

随着新会计准则的颁布与实施各个企业的财务管理理念均发生着一定的变化,财务审计工作也是如此,想要更好适应新会计准则要求就需要打破传统审计工作理念的束缚。在实际审计中工作人员要摆脱固有思维模式的影响,认识到财务审计工作于大数据之间的紧密联系,以数据作为技术,先进技术水平作为核心,更好的实现审计工作的全面、优质开展,以“点对点”、“面对面”的方式来完善审计工作理念。在此基础上,也要让企业管理人员有发展性的思维,认识到改变传统审计工作理念对于企业更好发展的重要性。

(二) 强化财务审计的前期调查

企业在新会计准则下实施财务审计工作中要实现企业情况的全面了解与调查,对企业的情况有一个大体的掌握与初步认识,尽可能掌握企业的第一手财务资料。第一,要加强实地走访,

通过与企业相关人员的走访谈话来找到相应的审计线索,避免舞弊情况的出现,保证可以全面掌握企业真实情况,通过抽查、复查等方式来验证企业各个方面财务信息的真实性与准确性,保证账实相符,对企业的财务情况做出最为理想的职业判断。第二,财务审计人员要在前期调查过程中了解企业对于新会计准则的认知、遵循与执行情况,判断财务审计可能存在的各种问题与风险,抓住财务审计要点,合理制定计划于程度。第三,实现前期调查中相关问题、风险的更好处理,对发现的各种情况均进行相互印证,严查细审,并可以在发现过大问题时拒绝审计。

(三) 加大资金流水的审核力度

在新会计准则下资金流水审核的过程中重点内容包括库存现金与银行存款,因此,就要摒弃传统只关注余额而忽视资金流水的情况,将挪用资金风险控制在最低,避免相关问题出现。首先,要对新进流水较大的交易活动实现全面监督,完善相关内控制度,将真实性作为大额资金流水审核重点。其次,银行流水审核过程中要尽可能获得当期全部银行对账单,相关工作人员结合专业知识与工作经验进行判断,仔细核对超出限额的银行流水记录,了解未入账资金收入是否被及时收入未达账调节表之内,审核好大额未达账款真实性。

(四) 更新审计工作的管理模式

在新会计准则颁布后相关企业审计工作管理模式的转变得到了越来越多的重视,因此针对目前大多数企业审计工作管理模式都相对较为陈旧的问题就要以新会计准则作为基础来完善财务审计管理工作。因此,企业就要实现管理模式创新,加强对于财务审计建设与实施的重视程度,根据自身实际财务与经营、发展情况建立先进性的财务审计管理制度,并实现相关制度的细化与落实。同时,也要创新审计工作管理机制,通过相关制度应用来规范员工的工作内容与工作量,为推进新会计准则下财务审计工作稳步开展奠定基础^[2]。

(五) 提升财务审计信息化水平

新会计准则的实施不仅仅意味着企业财务审计工作的内容、流程等方面出现了变化,需要进行方法、模式的改革与创新,同时也需要提高财务审计工作的信息化水平。因此,企业在实施财务审计的过程中就要对先进信息化技术进行应用,将审计人员从繁杂的数据中解脱出来,企业要加大资金投入,以数据作为核心,通过先进的技术研发与平台设计来进行财务数据的收集、整理和储存,打通财务审计工作中不同部门之间数据不联通的问题,避

免信息孤岛情况的出现,实现财务审计工作的动态化、信息化审计,提高财务审计工作的信息化水平。

(六) 强化审计工作内控与检查

在新会计准则下的企业财务审计工作中内部控制与检查也是一项非常基础性的工作,针对于这一情况就需要强化审计工作的内控与检查,建立相关的制度。在具体工作开展过程中需要实现每一个部门、目标、业务清晰控制目标的建立,保证内部控制体系的健全,合理起到约束、管理作用,实现内控流程优化。同时,在检查的过程中也要及时发现其中的舞弊行为,避免各种错误发生给审计工作带来的内部风险,针对企业的内部控制的薄弱环节进行全面检查,进而减少审计时间,保证审计质量。

(七) 充分发挥管理会计的优势

从新会计准则出发实现企业财务审计工作的过程中,充分发挥管理会计优势也是非常重要的,在新的会计管理时期将财务会计向管理会计相转变属于时代发展的必然需求。在企业财务管理中管理会计发挥着不可替代的作用,其可以更好实现数据分析与河段,充分发挥管理会计的管理、配置作用。管理会计充分应用了现代管理模式的理念与方法,充分利用管理科学的会计实现了变动、作业、目标成本法等管理会计工具的应用,有助于中短期经营目标的管理与指导,有助于审计工作的更好发展。

(八) 提高审计人员素质与能力

在新会计准则下,企业的相关审计工作内容更加丰富,形式越来越多种多样,审核的水平与质量均得到了一定的提升,在这

样的情况下审计工作对相关工作人员的职业素质与技术能力均提出了更高的要求。因此,就要加强对于企业财务审计工作人员综合素质、能力的培训,让可以掌握职业道德规范,并按照相关要求、标准落实各项任务指标,提高其职业判断能力,保证其职业道德标准与思想水平均得到提高。同时,也要要求审计工作人员利用业余时间参与培训和学习,注重对于新知识和先进手段、方法的学习,更加全面的掌握财务审计工作的流程,并结合企业的实际情况与需求完善审计人员各方面的素质和能力。

结语:总而言之,新会计准则给企业财务审计工作提出了更多新要求,规范了审计工作流程,优化了工作的内容,也就是说更好按照新会计准则进行财务审计工作方法的创新与优化有助于提高财务工作质量,避免工作疏漏和管理问题的情况,有助于企业管理水平的提升,为企业的稳定、可持续发展奠定基础。在这样的情况下企业就要在新会计准则下从创新工作理念、强化前期调查、加大资金流水审核、更新管理模式以及提升信息化水平、强化内控检查和发挥管理会计优势、提高审计人员素质与能力等角度出发更好实现财务审计工作的改革与完善,促进企业健康发展。

参考文献:

[1]邹明嘉,潘兴蔚,陈丽春.新企业会计准则下企业财务审计工作的发展与转变分析[J].商讯.2021(35):256.

[2]马小涵.解读新企业会计准则下企业财务审计工作的发展与转变[J].科技经济市场.2021(15):423.